










रसायन ह्याण्डल गर्दा पिक्टोग्रामहरू जाँच गर्नुहोस्!

जोखिम

स्वास्थ्य जोखिम

वातावरणीय जोखिम

	पिक्टोग्राम	प्रतिनिधि जोखिम वा रासायनिक जोखिम	सावधानीका प्रतिनिधि गर्ने उदाहरणहरू
जोखिम	 (विस्फोटन हुने बम)	विस्फोटक: सामूहिक विस्फोट जोखिम विस्फोटक: आगो, विस्फोट, वा विस्फोट जोखिम तातो हुँदा विस्फोटको खतरा	धुप्रपान निषेध। मूल प्याकेजिङमा मात्र राख्नुहोस्। उच्च तापक्रम, झिल्काहरू र ज्वालाको स्रोतहरूबाट टाढा राख्नुहोस्। आगलागीको घटनामा, खाली गर्नुहोस्। आगो नबाल्नुहोस्। जब आगो विस्फोटकहरूमा पुग्छ। कानून बमोजिम सामग्री र कन्टेनरहरू डिस्पोज गर्नुहोस्।
	 (ज्वाला)	अत्यधिक दहनशील ग्यास वा एरोसोल अत्यधिक प्रज्वलनशील तरल वा वाफ दहनशील ठोस तातो हुँदा आगोको खतरा हावामा पर्दा स्वस्फूर्त दहनको जोखिम पानीको सम्पर्कमा हुँदा ज्वलनशील ग्यास निकाल्छ	गर्मी, तातो सतह, झिल्का, खुला ज्वाला र अन्य प्रज्वलन स्रोतहरूबाट टाढा राख्नुहोस्। धुप्रपान निषेध। एउटा राम्रो हावा वारपार हुने क्षेत्रमा भण्डारण गर्नुहोस्। थप दिइएको सुझाव: यदि छालामा पर्छ भने: छालाबाट खस्ने धूलो झार्नु होस् चिसो पानीमा डुबाउनुहोस्। - यो सिफारिश गर्न धेरै गाह्रो हुन्छ किनकि कहिलेकाही पानीबाट पनि बच्नु पर्ने हुन्छ।
	 (घेरा माथि ज्वाला)	आगो वा बढ्दै गएको आगोको खतरा आगो वा विस्फोटको खतरा आगो बढ्दै गएको खतरा	गर्मी, तातो सतह, झिल्का, खुला ज्वाला र अन्य प्रज्वलन स्रोतहरूबाट टाढा राख्नुहोस्। धुप्रपान निषेध। ज्वलनशील सामग्रीबाट टाढा राख्नुहोस्। छुट्टै भण्डारण गर्नुहोस्।
	 (ग्यास सिलिन्डर)	दबाबमा ग्यास: तातो हुँदा विस्फोटको खतरा रेफ्रिजरेटेड लिक्विफाइड ग्यास: तुषारो वा बरफको सम्पर्कले गर्ने खतरा	सूर्यको प्रकाशबाट बचाउनुहोस्। राम्रो हावा आवत जावत गर्ने ठाउँमा भण्डारण गर्नुहोस्। चिसो इन्सुलेटेड पन्जाहरू लगाउनुहोस् र अनुहार छोप्ने वा आँखा सुरक्षा लगाउनुहोस्। तुसारो लागेको भागहरू मनतातो पानीले पगाल्नुहोस्। प्रभावित क्षेत्रलाई नरगडनुहोस्। तत्काल चिकित्सा सल्लाह प्राप्त गर्नुहोस्।
	 (क्षरण)	धातुहरूमा संक्षारण हुन सक्छ गम्भीर छाला जलनहरू र आँखाको क्षति गराउन सक्छ	मूल प्याकेजिङमा मात्र राख्नुहोस्। छाला र आँखाको सम्पर्कमा नल्याउनुहोस्। सम्पर्क पछि तुरुन्तै प्रभावित क्षेत्र धुनुहोस्। काम सकिएपछि शरीर र कपडा राम्ररी धुनुहोस्। सुरक्षात्मक कपडा, सुरक्षात्मक पन्जाहरू र सुरक्षा गर्ने चश्माहरू लगाउनुहोस्।
स्वास्थ्य जोखिम	 (खोपडी र क्रसबोनहरू)	श्वास लिँदा, निल्दा वा छालाको सम्पर्कमा आउँदा तीव्र विषाक्तता (घातक वा विषाक्त)	नसुच्नुहोस्, मुखमा वा छालामा नराख्नुहोस्। यदि सम्पर्कमा आउनुभयो भने तुरुन्तै चिकित्सा सहायता लिनुहोस्। केवल घर बाहिर वा राम्रो हावा आवतजावत गर्ने क्षेत्रमा प्रयोग गर्नुहोस्। एउटा मास्क सुरक्षात्मक कपडा, र सुरक्षात्मक पन्जाहरू लगाउनुहोस्। स्टोर लक भयो।
	 (स्वास्थ्य जोखिम)	वंशानुगत विकारहरूको खतरा क्यान्सरको खतरा प्रजनन विषाक्तताको खतरा वा मानव भ्रूणहरूमा प्रतिकूल प्रभाव सास फेर्दा एलर्जी, दम गराउने वा सास फेर्न गाह्रो हुने खतरा विशिष्ट लक्षित अंग विषाक्तता श्वासप्रश्वासको नली (एस्पिरेसन) मा सास तान्यो भने तीव्र विषाक्तता	छालामा नराख्नुहोस्। सास नताउनुहोस्। मास्क, सुरक्षात्मक पन्जाहरू र सुरक्षात्मक कपडा लगाउनुहोस्। क्षेत्रमा हावा आवतजावत गर्ने बनाउनुहोस्। यदि कुनै असामान्यता देखियो वा जोखिमको सम्भावना देखा परेमा डाक्टरलाई भेटनुहोस्।
	 (उद्गर चिन्ह)	तीव्र विषाक्तता। श्वास लिँदा, निल्दा वा छालाको सम्पर्कमा आउँदा हानिकारक कडा आँखा र छाला जलन गराउने एलर्जिक छाला रियाक्सनको खतरा श्वासप्रश्वासका अंगहरूमा जलन, तन्द्रा, वा चक्करको खतरा	श्वास फेरेर तान्ने काम नगर्नुहोस्। यदि तपाईं अस्वस्थ महसूस गर्नुहुन्छ भने डाक्टरलाई सम्पर्क गर्नुहोस्। व्यक्तिगत रक्षात्मक उपकरण लगाउनुहोस्।
वातावरणीय जोखिम	 (वातावरण)	माथिल्लो वायुमण्डलमा ओजोन नष्ट गरेर सार्वजनिक स्वास्थ्य र वातावरणलाई हानी गर्दछ	संकलन वा रिसाइक्लिंग सम्बन्धी जानकारीको लागि उत्पादक वा आपूर्तिकर्तालाई सम्पर्क गर्नुहोस्।
	 (वातावरण)	जलीय जीवनको लागि अत्यन्तै विषाक्त	वातावरणमा नफाल्नु होस्। कानून बमोजिम सामग्री र कन्टेनरहरू डिस्पोज गर्नुहोस्।